
Ausgewählte Ergebnisse der Fachbesucherbefragung Basis: Hannover 2016 (Hannover 2014)

Fachbesucheranteil: 98,8% (2014: 98,8%)

Herkunft
(die %-Zahlen der Bundesländer beziehen sich auf die deutschen Fachbesucher)

Einkaufs-/Beschaffungskompetenzen

Strukturdaten 2016 Gesamt
Deutsch-

land
Inter-

national

Aussteller 582 542 40

Ausstellungsfläche netto in 
qm inkl. Sonderschaufläche

18.500 17.929 571

Besucher 27.600 27.296* 304*

* Quelle: Fachbesucherbefragung

haben Einfluss auf 
Beschaffungsentscheidungen in

ihrem Unternehmen 
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Pflegeheim

Ambulanter Pflegedienst

Altenwohnheim

Schule/Bildung

Behinderteneinrichtung

Wohlfahrtsverband

Sozialstation

Tages-/Kurzzeitpflegeeinrichtung

Hersteller/Industrie

Sonstiger Bereich

Schüler/Student/nicht berufl. Tätige

2016

2014



26,0% (22,7%)
Angestellte in Leitungsfunktion

17,0% (15,6%) Selbstständige/Inhaber/
Geschäftsführer/Heimleiter o.ä.

Berufliche Stellung Angebotsbewertung 
(Skala von 1 = Sehr gut, alle wesentlichen Themen vertreten bis 6 = Sehr schlecht)

Ausgewählte Ergebnisse der Fachbesucherbefragung Basis: Hannover 2016 (Hannover 2014)

19,7%

35,4%
33,0%

15,6%

33,1%

37,2%

2016

2014

6,2% (8,9%) Schüler/
Student/nicht berufl. Tätige

12,4% (17,3%)
Auszubildende 14,9% (12,3%) 

Sonstige Berufstätige

23,5% (23,2%) 
Schwestern/Pfleger/Helfer

Angestellte in Leitungsfunktion

Informationen über Neuheiten 57,6% (58,5%)

34,5%

Angebotsinteresse
(Mehrfachnennungen/Auszug >10%)

Besuchsgründe
(Mehrfachnennungen/Auszug >9%)

68,9%

27,7%
66,5%

27,3%

Pflege

Therapie

9,4%

1,6% 0,9%

15,6%

11,3%

1,4% 1,4%
1 = 

Sehr gut, alle 
wesentlichen 

Themen 
vertreten

6 = 
Sehr schlechtNote 5Note 4

Note 3Note 2

Weiterbildung/Wissenserweiterung 34,5% (37,6%)

Erfahrungs-/Informationsaustausch 28,6% (26,1%)

Allgemeine Marktorientierung 28,4% (22,2%)

Informationen zu Aus-/Fortbildungen 22,8% (23,7%)

Geschäftskontakte pflegen 17,6% (11,5%)

Geschäftskontakte anbahnen 12,3% (10,1%)

Vorbereitung für Investitions-/
Einkaufsentscheidungen 11,8% (10,7%)

Einfluss auf Produktentwicklung 9,4% (8,9%) 

Erhoben und analysiert von:

26,5%

26,4%

22,1%

20,1%

18,0%

16,4%

14,6%
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13,9%

13,6%

12,9%

11,9%

15,0%

11,4%

Therapie

Soziale Betreuung

Fachliteratur, Medien, Aus-,
Fort- und Weiterbildung

Informations-/
Kommunikationstechnik

Organisation/Verwaltung

Verpflegung/Hauswirtschaft

Dienstleistungen

Textil und Bekleidung

Raumeinrichtungen

Karrierecenter/Jobbörse

2016

2014

* = Kein Vergleich möglich

*

*



Gesamteindruck der ALTENPFLEGE

89,4% (89,2%) sind insgesamt 

sehr zufrieden bis zufrieden

Empfehlungsabsicht

empfehlen einen Besuch weiter

Ausgewählte Ergebnisse der Fachbesucherbefragung Basis: Hannover 2016 (Hannover 2014)

88,1%

Nutzen/Messeerfolg Wiederbesuchsabsicht

42,2%1 = Ja, auf jeden Fall

Kein Vergleich zu 2014 möglich

88,1%

planen bereits einen erneuten 
Besuch

25,6%

20,7%

7,6%

2,6%

1,3%

Note 2

Note 3

Note 4

Note 5

6 = Nein, auf gar keinen Fall

Erhoben und analysiert von:

Kein Vergleich zu 2014 möglich Kein Vergleich zu 2014 möglich

88,9%


